

“胜利日”红场大阅兵 普京盛赞中国反法西斯贡献



阅兵式上的俄罗斯军人 本版图片 新华社发

9日上午，莫斯科碧空澄澈，阳光照耀下的古老红场庄重肃穆。纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典在这里隆重举行。

上午10时整，克里姆林宫钟声敲响，庆典正式开始。伴随《神圣的战争》激昂的乐曲，仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。俄罗斯国防部长别洛乌索夫乘检阅车绕场一周。

俄罗斯总统普京在阅兵式上致辞。他说，今天，喜悦、哀思、自豪、感激等情感将我们团结在一起。我们对粉碎纳粹主义、以无数生命为代价为全人类赢得自由与和平的那一代人表达敬仰。他高度评价盟军战士、抵抗运动成员、英勇的中国人民以及所有为和平而战者所做的贡献。

普京致辞后，受阅部队高喊“乌拉”，声音响彻红场。

来自俄罗斯西南部城市顿河畔罗斯托夫的肖洛霍夫是阅兵式现场观众之一。“我的祖辈中有两位亲人参加过伟大卫国战争，其中一位还参加过战争胜利后的首次红场阅兵。”肖洛霍夫说，“是千千万万的他们浴血奋战，才换来我今天的幸福生活，我永远铭记。”

上万名军人组成的受阅方阵精神抖擞，队列有序地从红场走过。中国、白俄罗斯、哈萨克斯坦、埃及、越南等10多个国家的武装力量方队受邀参加阅兵式。

中国人民解放军仪仗司礼大队队员组成的阅兵方队备受瞩目（见上图），他们挺拔的身姿、齐整的步伐，博得现场观众热烈掌声。

“中国军人精神饱满、士气高昂，给我留下了非常深刻的印象。”带着两个女儿观看阅兵式的列舍特尼科娃赞叹道。她说，战争年代，俄中人民并肩奋战，战胜了法西斯侵略者，“这份历经战火考验的情谊延续至今，我坚信俄中人民友好将世代相传”。

今年红场阅兵式展示的众多装备中，既有在苏联伟大卫国战争期间发挥了巨大作用的T-34坦克和苏-100自行火炮，也包括“伊斯坎德尔-M”导弹系统、“亚尔斯”洲际弹道导弹等现代化装备，还有首次亮相阅兵式的多种类型无人机等。

在阅兵式最后部分，“俄罗斯勇士”和“雨燕”飞行表演队战机飞越红场上空，由苏-25战机组成的编队在空中划出俄罗斯国旗颜色

的白蓝红三色烟带。

“这一阅兵式的价值不在于展示军事实力，而是警示我们珍惜来之不易的和平。”退休军官卡萨托诺夫说。

19岁的彼得罗娃是一名大学生，这次是她第四次现场观看红场阅兵式。她说，“胜利日是俄罗斯的重要节日，我们纪念前辈们建立的功勋，是为了继承他们的事业，建设更加美好的明天，这是我们年轻一代义不容辞的责任。”

俄罗斯国家杜马议员苏莱曼诺夫认为，中方出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，体现出两国深厚友谊，也彰显双边关系的高水平。“俄中关系稳步发展，造福两国，也造福世界。”新华社记者 江宥林 赵冰 黄河

巴基斯坦今晨对印度展开军事行动

回应印军对多地导弹袭击 巴战机进入印领空

据新华社伊斯兰堡5月10日电 巴基斯坦军方官员10日表示，巴军方已开始对印度采取军事行动，以回应印军当天对巴多地导弹袭击。巴民航局已宣布关闭巴领空。

巴基斯坦国家电视台当地时间10日5时25分的实时直播画面显示，巴军方已开始向印度方向发射“法塔赫系列”导弹。

巴基斯坦三军新闻局局长乔杜里10日凌晨发表讲话时说，印度当天凌晨向巴境内3处空军基地以及巴邻国阿富汗发动导弹袭击，“巴空军所有战略资产目前安全无虞”。他未透露袭击造成的人员伤亡情况。

巴基斯坦民航局发布紧急公告说，巴领空自当地时间10日3时15分起至12时关闭，其间禁止任何航空器飞行。

巴基斯坦三军新闻局10日凌晨发布公告说，巴军方在当天对印度展开的军事行动中，“已通过网络攻击使印度70%的电网瘫痪”。

本报讯 据央视新闻消息，巴基斯坦军方人士10日称，巴基斯坦空军战斗机正在对印度古吉拉特邦、安巴拉以及贾朗达尔等多地的空军基地发动空袭。巴基斯坦战斗机进入印度领空，巴无人机飞越德里上空。总理夏巴兹召集所有政党领导人和军

队领导人召开“国家指挥当局”紧急会议。

巴基斯坦军方消息人士称，一架印度空军战斗机在巴基斯坦旁遮普省锡亚尔科特附近地区被击落。印度飞行员被俘虏。目前印度官方暂未证实此消息。

印度军方人士称，10日凌晨巴基斯坦在印控克什米尔地区发动炮击，造成一名印度政府高级官员死亡，两名工作人员受重伤。

印度民航管理部门9日宣布，印度北部和西部32座机场暂停对所有民用航班运营。

中国驻巴基斯坦、印度、尼泊尔大使馆9日发布通知，提醒中国公民注意安全。

据新华社奥斯陆5月8日电 丹麦外交大臣拉斯穆森8日召见美国驻丹麦使馆临时代办詹妮弗·霍尔·戈弗雷，强调丹麦“不能容忍”美国的间谍活动。

丹麦外交部说，丹美双方讨论的焦点是美国《华尔街日报》6日刊发的有关美国情报机构将加强对格陵兰岛间谍活动的报道。

拉斯穆森表示，丹麦明确表达了自身立场：“我们是美国的盟友，因此不能容忍间谍活动。”他还说，他尚不能证实《华尔街日报》报道的准确性，“此次召见的目的是向美方表明我们对报道内容的高度重视”。

格陵兰岛自治政府总理尼尔森说：“美国在努克（格陵兰岛首府）的间谍行为是完全不可接受的。这对一个盟友来说是极不尊重的，也完全不正常。”

「不能容忍」间谍活动 丹麦召见美国外交官

美国关税霸凌破坏国际社会根基

智库热评
“关税博弈”

美国发起的关税霸凌，虽然冠以“对等关税”之名，但实质是毫无对等可言的单方面、无差别、无底线对外讹诈。相关言行反映出当前美国政府对国家利益认识已空前短期化、狭隘化，结果不仅是自身因小失大，丧失信用和声誉，还会造成国际关系的大幅倒退。如果不予以有效遏止、任其肆意妄为，二战以来世界人民和各国人士构建国际社会艰难取得的成果就有付之东流的危险。

回顾近代国际关系史，国家之所以彼此猜忌，搞零和博弈，甚至走向战争，根本原因

在于国际社会处于无政府状态，即国家的行为不受任何约束，可以为其所能为。正因如此，面对过去数百年反复不断发生的惨烈战祸，世界人民和各国人士痛定思痛，认识到国家的行为必须得到有效约束。

要做到这一点，关键在于大国要认识到自身全局和长期利益所在，在自我约束的前提下建立起一套能为大多数国家接受的规范，构建起一个相对稳定的国际社会。

然而，无差别关税霸凌表明，当前的美国政府并不认可国家尤其是大国应该自我约束的理念，而是试图利用实力优势最大程度地榨取其他国家的让利，让他国交出既没有明确数目，也没有明确标准的“赎金”，甚至要求不准回击美国的讹诈。如果认可这种讹诈的

合理性，也就意味着国际关系可以倒退回大国、强国行为不受任何道义约束的“丛林状态”，直接结果是纵容和鼓励各国以强迫乃至暴力手段解决争端、谋夺利益，最终影响是国家间的基本信任荡然无存，合作应对共同挑战更是无从谈起。当前，包括以色列在内的个别国家之所以大胆推行极端政策，其背景正是美国在有意地破坏国际社会成立的根基。

美国包括关税霸凌在内的不义之举，最终结局只能是损人不利己。中国的坚决反制不仅是维护自身合法权益，更是向其他国家提供了“维护国际社会基本秩序”这一关键国际公共产品。

肖河（中国社会科学院世界经济与政治研究所外交政策研究室主任）

以称将“强烈回应” 胡塞武装导弹袭击

新华社耶路撒冷5月9日电 以色列国防部长卡茨9日说，以色列将对也门胡塞武装的导弹袭击作出“强烈回应”。

卡茨说，胡塞武装继续向以色列发射导弹。以色列“将在也门和任何必要的地方予以强烈回应”。以空军当天拦截了胡塞武装射向以色列的一枚导弹。

以色列6日大规模空袭也门胡塞武装控制区，同日美国突然宣布将停止轰炸胡塞武装。阿曼官员证实，美已与胡塞武装达成停火协议。胡塞武装警告说将继续打击以色列。